



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 擦亮“创融沥雅”志愿服务品牌

### ——广东省佛山市南海区大沥镇沥雅社区入选2021年度全国最美志愿服务社区

吴小文 朱锦文 孙景锋

微更新，为城市赋能

老弄堂中绘上重彩壁画，再现都市风情；社区里的口袋公园，既是休闲运动的去处，又是露天艺术展台；地铁里的特色艺术装置，成为城市文化窗口……近年来，各地积极推进城市微更新，在公共空间进行“小而精、小而美”的改造，探索推动城市存量空间的活化与利用，取得了不错的成效。

城市微更新既是空间改造，也指向市民生活方式的重塑。其不仅是对城市肌理、街区空间结构等在物质层面上进行保护与发展，更是对潜藏在城市中的历史、地域文化、风俗风貌的发掘和利用，是留住城市记忆、延续城市文脉的有效尝试。然而，我们也看到，一些城市的微更新存在一定问题，或忽视了对历史文化价值内涵的挖掘，大量资源未得到有效利用，或缺乏对城市各类文化资源的整合，地方特色不够突出，或公众参与程度不够，改造缺乏认同感……这不禁让人思考，城市微更新如何升级迭代、提质增效？

要加强城市历史记忆修复。城市记忆是城市的故事，贯穿城市的历史，遍布城市的每个角落。街坊里巷、庙堂遗址等都是城市历史记忆的组成元素，承载着这片土地上居民的共同记忆。重视对这些元素的文化保护和挖掘利用，可以让人们漫步其中，触景生情，达到以文化人、环境育人的效果。

要营造城市文化特色场域。应利用好、保护好具有历史文化价值的街区、建筑，进一步彰显城市文化的特色化和多样性。利用历史文化特色区域地面的材料、建筑的高低和质感、山的形状、街头小巷的场景等各类特质，营造富有特色的场景，以达到“聚微成网”，延续城市生长的脉络。

要激活城市更新内生动力。居民是城市生活的主体，也是微更新的主体。要坚持“以人为本”，可以通过建立社区互动平台及“工作坊”模式，形成完善科学的沟通机制。实践中，可以通过决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享的思路，汇聚民智，凝聚归属感。

习近平总书记强调：“一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴，是城市生命的一部分。”城市是文化的容器，是历史传承的载体，也是人民美好生活的依托。未来，无论是理念、实践，还是机制、品质，城市微更新都应当与时俱进、推陈出新。注重历史底蕴、文化赋能，城市微更新方能“有里有面”“有形有神”，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。



本期导读

#### 新青年 新职业 打拼出一个更加美好的中国

近年来，不管是被人们熟知的网约车配送员、电子竞技员，还是刚进入大众视野的陪诊师、社群健康助理员、人工智能训练师等，新职业为人们提供了更多样的就业选择、更广阔的就业空间，也吸纳了越来越多的年轻人实现自身价值。 (A4版)

#### 彰显千年古都独特魅力

从5月份起，陕西省西安市委文明委在全市开展“西安因你而美”主题文明实践活动，以“文明实践 共享文明”为主旨，大力发展西安风格的城市文化，彰显千年古都独特魅力，持续推进公民道德建设，深化群众性精神文明创建，引导市民自觉做文明使者、建美丽家园、展城市形象、享文明成果。 (B1版)

我很放心！”谭家君说。

此外，沥雅社区还动员居民根据兴趣特长开展“党群携手促共融”志愿服务项目，如由来自五湖四海的“宝妈”发起“家乡味·家乡情”美食制作促共融志愿服务项目、妇女技能提升计划等，促进社区居民融入小区，营造和谐幸福的社区氛围。

据统计，2017年至今社区共举办线上线下品牌活动1186场，平均每年组织开展志愿服务活动262次，约10万人次参与。“家乡味·家乡情”系列美食分享活动、“我们的节日”主题活动、美好家庭养成计划、妇女技能提升计划、以垃圾分类为主题的便民服务、文明养犬宣传活动、幸福院长者服务等深受居民喜爱。 (下转A2版)



救助、心理疏导，并为他们实现“微心愿”10个，通过少数人带动多数人，在社区形成守望相助的良好氛围。

“志愿服务拉近了人与人的距离，让社区的陌生人成为了熟人。”让谭爱莉颇为感动的是，她因为一次意外摔倒扭伤了脚，行动不便，社区志愿者对她进行无微不至的照顾，这也让她坚定了把志愿服务做下去的决心。

社区居民既是志愿服务的参与者，也是受益者。如今在沥雅社区，每五位社区居民中就有一名志愿者，“创融沥雅”志愿服务品牌不断擦亮。

#### 引入社工培训 打造专业服务品牌

随着参与志愿服务的居民数量不断增加，社区更加注重提升志愿服务质量。通过引入专业社工对各类志愿者进行针对性地培育，对志愿服务小分队

长进行管理培训，加入特色课程，赋予他们身份(小袖章)，表彰优秀志愿者等，让志愿者有了归属感、荣誉感，逐步形成了“1+9”志愿服务队伍体系。

林剑辉是沥雅社区的一名党员志愿者，30多岁的他参与志愿服务已经有20年，累计服务时长达到1300小时。虽然搬到社区只有一年多时间，但凭借丰富的志愿服务经验，他积极参与到社区志愿服务中。“只要做志愿服务就会开心，可以帮到人，也充实了自己。”他表示，现在的志愿服务越来越专业化，这对志愿者也提出了更高要求。

“每逢寒暑假，照看家里的‘神兽’成为打工族的难题，社区组织的义教体验馆就帮我们解决了难题。”志愿者谭家君有两个孩子，他们在社区志愿者的帮助下，学习剪纸、书法等才艺，谭家君也不用再担心孩子无人照看。“社区主导，加上熟悉的志愿者帮忙，

## 四川大力开展公益电影志愿服务 助推乡村文化振兴

影院线的2500多支放映队成立党史宣讲、新冠肺炎疫情防控、地质灾害防治等多支志愿服务队伍。

成都市每年给涉农社区居民放映上万场电影；雅安市建立完善固定放映点，为群众“量身定制”主旋律电影；攀枝花市为彝族群众送去彝语影片；宜宾市建立中影上罗红色教育影

院，打造“党建示范+乡村振兴+文化书屋+职工之家+妇幼之家+休闲健身”的乡镇文化综合体模式。

2021年，四川全面实施“菜单式选片”，推荐影片220部，订购1421部，放映52.6万场，观影人次超789万。 (《人民日报》王明峰)

## 立志治病救人 传递人间大爱

### ——记“中国好人”陈桂平

邹清华 李夏署

坚强善良、乐于助人，这是乡亲们对他陈桂平的赞美。

现年45岁的陈桂平，是江西省吉安市青原区新圩镇新圩村的独臂村医，出生贫困农民家庭。数十年来，他直面挫折，自强不息，通过所学医术，免费救治无数病患，热心资助贫困学子，受到群众广泛赞誉，曾荣获中国好人、中国好医生、江西最美医生等荣誉。

#### 从小立志 治病救人

3岁那年冬天，陈桂平家发生了一起意外火灾，是接生婆傅银秀冲进火海救出了被烧伤的小桂平。陈桂平虽然捡回了一条命，却因救治不及时，最终截去了右臂。

12岁那年，陈桂平的姑父因肺炎

未得到及时治疗合并心衰而死亡。看到哭得伤心欲绝的姑姑，他心里特别难过，联想到自己失去胳膊的经历，便暗下决心：长大后一定要当一名乡村医生治病救人。

13岁那年，陈桂平上山去砍柴，回家时看到一位老人拉了一板车柴，上去不去，眼看就要溜坡了，他便赶紧丢下柴担奔跑过去，用弱小的肩膀顶住了板车，并帮老人推到坡顶。虽然自己的柴担因此散落一地，可老人的一句“仔仔，你真懂事啊”，再一次催发了陈桂平行善的种子。

陈桂平虽然只有一只手，但从小自强不息，除了自己的起居能够自理外，各项农活也都能想办法独立完成，并做到熟能生巧：7岁开始放牛、打猪草、挑水、喂猪、浇菜、砍柴；10岁借助嘴和膝盖的辅助，独立完成脱秧、

捆秧等农活；14岁在自己的残肢上绑上一根棍子，配合着左手，独自踩打着谷机，完成全家水稻的脱粒工作。不知不觉，这个独臂小男孩逐渐成长为家里的顶梁柱。

#### 百折不回 埋头学医

1993年夏，陈桂平初中毕业，学医救人的志向得到家人的支持。母亲卖掉了一窝猪仔，帮他筹集了3000元学费。父亲带着他去市内一家公办卫生学校碰运气。当校长看到陈桂平没有右臂时，就摇头说，一只手没法打针，抢救时一只手更不行。

回到家中，陈桂平并没有灰心，而是只身一人连夜去报省城的卫校。半夜到了南昌，陈桂平就在火车站待到天亮。第二天一早，他找到位于南

昌湾里的某卫生学校，便来到报到处第一个报名。填完表后，陈桂平拿来剪刀，剪开内裤袋的缝线，取出精心藏在内的3000元学费。正式报名后，陈桂平坐在学校的花坛边哭了一夜，一是想家，因为这是他第一次出远门；二是激动，因为从此离“当乡村医生治病救人”的目标更近了。

陈桂平在卫生学校学习两年后，进入实习阶段。一开始学校联系好的实习单位为市第三人民医院，可陈桂平一心牵挂着家乡，他告诉老师：“我要回家乡实习，提前让村民们知道我是学医的”。在学校的联系下，陈桂平顺利回到新圩镇中心卫生院实习。 (下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

第三届江苏省文明家庭推选工作启动

本报讯(苏文)近日，江苏省委宣传部、省文明办、省妇联联合下发《关于做好第三届江苏省文明家庭推选活动的通知》，正式启动第三届江苏省文明家庭推选工作。

根据《江苏省文明家庭评选标准和评选办法》，省级文明家庭评选标准包括爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益等8个方面内容。

同时，有以下情况者，不得申报、推荐为第三届江苏省文明家庭：家庭成员及近亲属违法违纪；家庭成员及近亲属参与重大群体性上访事件；家庭成员及近亲属参与“黄、赌、毒”；家庭成员及近亲属参与封建迷信和非法宗教及邪教活动；家庭成员在文明、诚信等方面有不良记录；发生家庭暴力事件；对未成年人子女监护主体责任落实不力；家庭成员放弃中华人民共和国国籍，或家庭成员一半以上不在江苏省生活居住；家庭成员有违反社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的其他行为等。

各地将公布专用的信函、电话、电子邮件三种通讯方式，接受广大群众推荐和单位、团体推荐候选家庭。推选过程中，将征求拟推荐候选家庭所在单位、社区(行政村)，以及当地有关部门意见，核查有无“一票否决”问题。江苏省主办单位经审核把关、征求意见、媒体公示，报省文明委领导审定后，拟命名100户左右第三届江苏省文明家庭。